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Серед вищих навчальних закладів України Національний університет «Острозька 

академія» посідає особливе місце. Унікальність його полягає в тому, що він є історичним 

нащадком першої школи вищого типу східнослов’янських народів – Острозької слов’яно-

греко-латинської академії (1576-1636), яка відігравала важливу роль не тільки в культурі 

та освіті України, але й всього православного світу ХVІ-ХVІІ століття. 

Острозька академія перша серед європейських закладів того часу поєднала два типи 

культури: східнослов’янський та західноєвропейський. 

Хоча історія Острозької академії охоплює відносно невеликий проміжок часу – з 

1576 до 1636 року, проте вона має багату і славну історію, яка гідно продовжується нині. 

З Острозькою академією пов’язують Ренесанс українського народу: Кириличну 

друкарню в Острозі заснував друкар Іван Федоров (Федорович). Тут вперше побачили світ 

повна друкована кирилицею слов’яномовна Біблія (1581 р.), слов’янський Буквар або 

Азбука (1578 р.), східнослов’янський друкований поетичний твір тощо. Серед 

випускників академії – гетьман війська Запорізького Петро Конашевич-Сагайдачний, 

автор Граматики (за якою навчався Михайло Ломоносов) Мелентій Смотрицький, 

церковні і культурні діячі Іов Борецький та Єлисей Плетенецький, Захарія Копистенський, 

Ісакій Борискович та ін. 

Після закриття в 1636 р. Острозька академія припинила діяльність на 360 років. І 

лише із здобуттям Україною незалежності стало можливим її відродження. Згідно з 

указом президента Л. М. Кравчука від 12 квітня 1994 р. розпочалася нова сторінка її 

історії. А світ сучасний наново дізнався про «Острозьку академію», яка, наче Фенікс із 

попелу, постала на руїнах монастиря капуцинів. І золотими літерами вписала свій 

неповторний рядок у новітню історію України. 

Історичний статус закладу як спадкоємця першої школи вищого типу східних 

слов’ян гарантував йому постійну увагу та підтримку з боку уряду. Острозька академія 

підняла свій статус від вищого колегіуму до національного університету, що нині широко 

відомий за межами нашої держави і відзначений міжнародними нагородами. 

Віртуальна виставка створена з метою ознайомлення читачів з книгами, які 

розповідають про історію створення та відродження першого вищого навчального закладу 

Східної Європи – Острозької академії. 

На виставці представлена література з фондів Рівненської обласної бібліотеки для 

молоді. 



1. Погляд у минуле 

У той час, як католицьке та реформаційне шкільництво в ХVІ ст. переживало свій 

розквіт, відсутність вищого рівня православної освіти в Україні відчувалась особливо 

гостро. Більшість українських магнатів посилали своїх дітей вчитися за кордон або до 

шкіл протестантів та католиків, які діяли в Україні. Навчання в цих закладах часто 

призводило до зміни віросповідання та втрати причетності до рідної культури. 

У нелегкі часи, коли Україні загрожувала небезпека розчинитися в розвинутій 

культурі Західної Європи, проблема виховання інтелектуальної еліти була надзвичайно 

актуальною. Її вирішенню значною мірою сприяло заснування острозької школи, яка 

згодом переросла у слов’яно-греко-латинську академію. 

Точна дата заснування академії невідома. Найраніше свідчення про неї міститься в 

передмові до Острозького Букваря, який вийшов у світ 18 червня 1578 

року.  

Отже, на той час діяльність школи та друкарні була вже 

налагоджена, побудовано приміщення, залучено викладачів, видавців та 

літераторів. Оскільки на виконання такого обсягу робіт потрібно було рік-

півтора, науковці вважають, що академія заснована наприкінці 1576 року. 

Школа та друкарня були засновані одночасно як єдиний культурно-

освітній комплекс. У 1576 р. до Острога з Кам’янця Подільського приїхав 

Герасим Смотрицький, котрий і став першим ректором школи. Тоді ж, 

наприкінці 1576-го чи на початку 1577-го року до Острога через 

організацію школи і зосередження у ній наукових сил прибув з Дерманя 

першодрукар Іван Федоров. 

Незважаючи на труднощі, князю Острозькому вдалось зосередити в 

академії цілу плеяду культурних діячів, створити осередок інтелектуалів. 

Найвизначнішими вчителями академії були посланці Константинопольського та 

Олександрійського патріархів, випускники Падуанського університету – Никифор 

Кантакузин (Парасхес) та Кирило Лукаріс, пресвітер Богоявленської церкви – отець 

Даміан Наливайко (брат козацького ватажка Северина Наливайка), «славний острозький 

теолог» Василь Андрійович Малюшицький (Суразький), дяк Тимофій Михайлович 

(Аннич), випускник Афанасіївського колегіуму в Римі – Діонісій Раллі Палеолог. Посаду 

ректора почергово займали видатний письменник-полеміст Г. Д. Смотрицький, далі 

Кирило Лукаріс, який згодом став Олександрійським (1602-1621) та 

Константинопольським (1621-1638) патріархом, Мартин Грабович (Грабкович) та Сава 

Варфоломійович Флячич (Фляка) – майбутній чернець Межигірського монастиря під 

Києвом. 

В основу діяльності академії було покладене традиційне для середньовічної Європи 

вивчення семи «вільних» наук (граматики, риторики, діалектики, арифметики, геометрії, 

музики, астрономії), а також вищих наук (філософії, богослов’я, медицини). Студенти в 

Острозькій академії опановували слов’янську, польську, давньоєврейську, грецьку, 

латинську мови. 

Тут була вихована когорта духовних поводирів українського народу – священиків, 

проповідників, письменників, відомих культурних та політичних діячів. Найвідомішими 

постатями цієї плеяди були Київські митрополити Іов Борецький та Ісая Копинський, 

талановитий письменник-полеміст Іван Вишенський, видатний вчений, філолог, 

письменник, єпископ полоцький Мелетій Смотрицький, засновник скиту Манявського, 

який називали «духовною академією» того часу, Іов Княгиницький, архімандрит Києво-

Печерської лаври Єлисей Плетенецький, ігумен Богоявленського київського братського 

монастиря, ректор братської школи і коректор Києво-Печерської друкарні ієромонах 

Тарасій Земка, намісник Києво-Печерської лаври та ректор Могилянської академії Ігнатій 

Оксентович Старушич, гетьман запорізьких козаків, палкий захисник Православної віри 

Петро Конашевич Сагайдачний, педагог, письменник, філософ, священик, автор першого 

Перша згадка про   

школу  



слов’яно-роського словника Лаврентій Зизаній Тустановський. На їхню долю випала 

нелегка і почесна місія – відстояти самобутність української культури в її змаганні із 

Заходом, а разом з тим подолати її церковний консерватизм і скерувати на засвоєння 

прогресивних надбань Європи. 

Приміщення академії та друкарні не збереглись. У 1977 р. до 400-

річчя академії на їхньому місці відкрили пам’ятник за проектом 

львівського архітектора К. В. Присяжного. Монумент має вигляд 

розкритої книги, на сторінках якої викарбовано імена визначних діячів 

острозького культурно-освітнього осередку. 

Дізнатися більше про історію створення та діяльність Острозької 

академії можна на сторінках наступних книг. 
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Засновник академії князь Василь-Костянтин Острозький 

 

Усі українські магнати, взяті разом, не зробили стільки для України,  

 скільки зробив князь Костянтин... 

                                                                                                                            митрополит 

Іларіон (Іван Огієнко) 
 

Яскравою сторінкою української історії є діяльність князя 

Василя-Костянтина Острозького (1526-1608), завдяки старанням і 

коштам якого була заснована перша в Східній Європі школа 

вищого типу, Острозька академія, а також видана перша 

слов’яномовна Біблія, зібрана величезна бібліотека в м. Острозі. 

Князь, найбільший після короля землевласник у Польщі й Литві, 

володимирський староста (з 1550 р.), київський воєвода (з 1559), 

коронний сенатор (після 1596). Його називали некоронованим 

королем України. Протягом майже 50 років відігравав видатну 

роль у політичному й культурному житті, був заступником 

православної віри, вів боротьбу з католицьким впливом і підтримував усе православне 

населення. 

В історії Острозької академії князь виступав не тільки як її засновник, будівничий та 

організатор, але й як головний її фундатор, що забезпечував постійний надійний 

матеріальний фундамент її існування. 

Додаткову інформацію про діяльність князя можна прочитати на сайті нашої 

бібліотеки http://www.yunilibr.rv.ua/kraeznavstvo/istorychne-kraeznavstvo/vydatni-

rivnyany/423-knyaz-ostrozkyj.htmlю 

Про мецената та просвітника, засновника академії князя Василя-Костянтина 

Острозького можна дізнатися з наступних книжок. 
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Фундаторка академії Ельжбета-Гальшка,  

княжна Острозька 
 

                                                                 

Моє буття ще проросте у світ! 

                                                                 Хотілось би укласти заповіт:  

                                                                На Академію віддать всі гроші. 

                                                                 Учіться, діти, ви мої хороші. 

                                                                                           

                                                                                           (В. Каневська «Блакитна зоря») 
 

           Найпопулярнішою постаттю в історії старовинного Острога 

є Гальшка Гулевичівна, фундаторка Острозької академії. Честь 

заснування першого вищого навчального закладу в Східній Європі 

ця жінка поділяє зі своїм дядьком − князем Василем-Костянтином 

Острозьким. 

Донька князя Іллі Костянтиновича Острозького та Беати 

Костелецької народилася у 1539 році. Померла Гальшка Острозька 

в грудні 1582 року. Згідно з заповітом, що датується 16 березня 

1579 року, окрім поділу майна між родиною та слугами, княжна 



виділила величезну суму («шість тисяч грошей лічби литовської») на заснування та 

матеріальну підтримку «шпиталю та академії Острозької».  

Мало хто знає, що спадкоємиця багатств славного роду Острозьких, меценатка 

Острозької академії та Київської братської школи була в останні десятиліття вкрай 

нещасливою і в  легендах називалася «чорною княгинею», «чорною вдовою». Одна з 

найцікавіших і впливових українок доби Ренесансу 14 років самітницею прожила у вежі 

Шамотульського замку й померла молодою − у 43 роки... 

Додаткову інформацію можна прочитати на сайті бібліотеки 

http://www.yunilibr.rv.ua/kraeznavstvo/istorychne-kraeznavstvo/vydatni-rivnyany/422-galshka-

ostrozka.html. 

Незвичайне, сповнене драматичних колізій життя Ельжбети-Гальшки, княжни 

Острозької, привертало увагу багатьох істориків, письменників. Серед праць, присвячених 

Гольшці Острозькій, особливе місце посідають дослідження М. П. Ковальського. Він 

написав про першу фундаторку академії статтю до енциклопедичного видання «Острозька 

академія ХVІ-ХVІІ ст..». 

На початку ХХ ст. про Гальшку писав у своїх історичних студіях Іван Франко. 

           
     
          

 Франко І. Я. Шість записів князя Іллі Костянтина Острозького з р. 1535-1540 / І. Я. 

Франко // Зібрання творів у 50-ти томах, Т. 39. Літературно-критичні праці. – Київ : 

Наукова думка, 1989. – С. 144-145. 

 Хитрий Ч. Нещаслива княжна з Острога / Ч. Хитрий // Хитрий Ч. Минувшина 

Рівненщини − далека і близька / Ч. Хитрий. − Рівне : Волинські обереги, 2011. − С. 

36-40. 

 Шевчук Е. Гальшка − княжна Острозька / Е. Шевчук // Над Іквою-рікою : 

літературно-мистецько-краєзнавчий альманах / упоряд. Л. Пшенична. − Дубно, 

2007. − С. 70-74. 

 

У наш час доля Гальшки хвилює, як і колись, уяву письменників в поетів. Одним з 

кращих художніх творів є написаний з позицій історичної правди роман українського 

журналіста І. Савчина «Важкий шлях», опублікований в 1985 р.  

Острозькій княжні присв’ячені поеми «Плач за рожевою птахою» уродженки 

Острога поетеси Світлани Луцкової  (збірка «Дивне коло») та Вікторії Каневської 

«Блакитна зоря», історична драма І. Білоуса «Гальшка – княжна Острозька». 

Колись, напевно, цей упертий світ 

Ще стане справедливим і мудрішим,  

Небесне возз'єднає і земне,  

І зійде справжнє сонце в краї отчім. 

Дарма, що все коли-небудь мине:  

Я залишусь твоїм, Остроже, зодчим. 

           І буде в Академії світать. 

               (С. Луцкова «Дивне коло») 

 

http://www.yunilibr.rv.ua/kraeznavstvo/istorychne-kraeznavstvo/vydatni-rivnyany/422-galshka-ostrozka.html
http://www.yunilibr.rv.ua/kraeznavstvo/istorychne-kraeznavstvo/vydatni-rivnyany/422-galshka-ostrozka.html
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 Дем'янчук О.  Пані фундаторка. Життя − страшна середньовічна казка: засновниця 

Острозької академії овдовіла у 14 років, а останні десятиліття життя добровільно 
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Першодрукар і Академія.  

Острозькі видання Івана Федорова 

 
…повинен я духовне насіння розсівати по світі 

і всім роздавати належну їм духовну поживу 

Іван Федоров 

Особлива сторінка історії − діяльність друкарні, заснованої князем 

Василем-Костянтином Острозьким при слов'яно-греко-латинській 

академії. Це була друга в Україні (після Львова) кирилична друкарня. 

Очолив її славетний друкар Іван Федоров (Федорович); в ній побачило 

світ 6 із 12 його видань. Першим острозьким друком був греко-

слов'янський «Буквар» (1578 p., 18 червня). Як додаток до нього, був 



виданий твір болгарина Чорноризця Храбра (XI ст.) про витоки слов'янської писемності і 

її творців святих Кирила і Мефодія. Наступним виданням Івана Федорова стали «Книга 

Нового Заповіту» (з довідковим покажчиком, підготовленим острозьким вченим 

Тимофієм Михайловичем) та т.з. «Хронологія» − віршований твір Андрія Римші (1580 p.). 

Вершиною друкарської праці Івана Федорова і водночас діяльності наукового 

колективу Острозької академії стало перше в світі повне видання книг Старого і Нового 

заповіту церковнослов'янською мовою, що було здійснене у 1581 р. і відоме як «Острозька 

Біблія». 

Крім друків, в Острозі здійснювалося і 

переписування книжок. Тут було створено пам'ятку 

українського літописання - Острозький літописець, що 

інформував про події до 1636р. У 1602р. Острозька 

академія і друкарня відкрили свою філію при 

Германському монастирі, що за кілька років свого 

існування здійснила цінну літературну і видавничу 

працю. 

Книги в Острозькій друкарні випускалися з 

перервами до 1612р. За короткий час тут побачило світ 

близько 30 видань. 

Додаткова інформація на сайті бібліотеки 

http://www.yunilibr.rv.ua/kraeznavstvo/istorychne-kraeznavstvo/vydatni-rivnyany/838-svan-

fedozov.html. 
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 Видашенко М. Б. Місцями Івана Федорова на Україні : путівник / М. Б. 

Видашенко, Я. Д. Ісаєвич, О. Я. Мацюк. − Львів : Каменяр, 1982. − 124 с. 

 Мицько І. Іван Федоров: життя в еміграції / І. Мицько. − Острог : Вид-во 

Національного університету «Острозька академія», 2008. − 132 с. 

 Першодрукар Іван Федоров та його послідовники на Україні (XVI- перша 

половина XVII ст.) : зб. док. − Київ : Наукова думка, 1975. − 342 с. 

 

                                       
 

 
 Видашенко М. Б.  Місцями Івана Федорова на Україні : путівник / М. Б. 

Видашенко, Я. Д. Ісаєвич, О. Я. Мацюк. − Львів : Каменяр, 1982. − 124 с. 

 Ковальчук Г. І. Рукописні книги та стародруки / Г. І. Ковальчук ; Нац. б-ка 

України ім. В. І. Вернадського. − Київ : НБУВ, 2011. − 100 с. 

 Овчінніков В. Історія книги. Еволюція книжкової структури : навч. посіб. / В. 

Овчінніков. − Львів : Світ, 2005. − 420 с. 

 
Образ Івана Федорова в художній літературі: повість О. Іваненко «Друкар книжок 

небачених» (про початок книгодрукування в Україні, першодрукаря Івана Федорова) та 

роман С. Росовецького «Помста першодрукаря» (дія роману розвивається в наші дні та 

паралельно в далекому минулому. Автор пропонує белетристичну розгадку таємниці 

смерті Івана Федорова, створену за допомогою майстерного поєднання кількох 

різновидів гостросюжетної прози в книзі вдало переплітаються детективний, 

історичний, пригодницький і містичний жанри, даруючи справжню насолоду аматорам 

інтелектуального читання). 

 

                                                                                    
 

 
 Іваненко О. Д. Друкар книжок небачених : оповідання / О. Д. Іваненко // Три 

бажання : казки, оповідання: для серед. шк. віку / О. Д. Іваненко ; худож. В. 

Євдокименко. − Київ : Веселка, 1986. − С. 187-210. 

 Росовецький С. Помста першодрукаря : роман / С. Росовецький. − Київ : Гамазин, 

2009. − 240 с. 
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Відродження академії 

 
Хроніка відродження Острозької академії в незалежній Україні починається у 1994 

році з Указу Президента України. Завдяки наступним указам Президента України 

розбудова Острозької академії набрала нових обертів. 

У жовтні 2000 року Острозька академія отримала статус національного університету, 

а 23 серпня 2003 року був оприлюднений Указ Президента України, згідно з яким 

Національний університет «Острозька академія» переходив під патронат Президента 

України. 

28 квітня 2001 року введено в обіг монету «Острозька академія» випущену 

Національним банком України. Вона належить до серії «Вищі навчальні заклади 

України».  

Згідно з постановою Кабінету Міністрів України від 29 

липня 2009 року № 798, НаУОА надано статус самоврядного 

(автономного) дослідницького національного вищого 

навчального закладу. 

Острозька академія відзначена 27-м призом «За якість» від 

Міжнародного трейд-клубу лідерів торгівлі у Парижі за 

активний розвиток і впровадження норм європейської освіти в 

життя, а також є членом Європейської асоціації університетів. 

Міністерство освіти України відзначило НаУОА дипломом за 

інноваційний розвиток освіти та сучасні педагогічні технології та Дипломом за 

організацію студентської науково-дослідної роботи. 

Національний університет «Острозька академія» є членом Європейської Асоціації 

Університетів з 2010 року, членом Консорціуму українських університетів та 

Варшавського Університету, а також член Східноєвропейської мережі університетів. У 

2014 році Острозька академія увійшла в десятку рейтингу прозорості національних 

університетів (Центр дослідження суспільства). 

За результатами моніторингу веб-сайтів вищих навчальних закладів України, 

проведеного у 2014 році експертами Громадянської мережі ОПОРА, офіційний сайт 

Національного університету «Острозька академія» потрапив на п’яту сходинку цього 

рейтингу (серед офіційних інтернет-сторінок 274 вишів). 

Національний університет «Острозька академія» посів третю сходинку серед 

класичних університетів та шосту загалом у рейтингу вишів України за якісним 

показником абітурієнтів. 

Острозька академія − десятиразовий номінант Книги рекордів України в категорії 

«Масові заходи». 



Університет занесений до Книги рекордів Гіннеса у номінації «Найдовший 

поетичний марафон» за проведення безперервного 456 годинного марафону читання 

«Кобзаря» до 200-річчя з дня народження Тараса Шевченка. 

Про систему навчання, факультети, наукову бібліотеку, видавничу справу, 

міжнародну співпрацю університету можна дізнатися з брошури «Національний 

університет «Острозька академія».  

                         
 
Серед монографій, виданих університетом – праця В. В. Глускіна «У глибинах 

мудрості», щорічно виходять збірники наукових праць викладачів та студентів 

університету «Наукові записки», серед яких серії «Педагогіка та психологія», «Економіка» 

та «Філологія». 
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